



第十八届中国农交会
第二十届西部农交会

特别报道



立足山地特色 振兴乡村产业

——从大数据看重庆推动农业产业高质量发展

1 优化产业布局,做大做强优势特色产业

主城都市区

突出发展现代都市农业,打造优质高产高效粮油保供基地,大力发展农产品精深加工业、乡村休闲旅游业和农村电商服务业,推动农业“接二连三”。

渝东北三峡库区城镇群

做强“三峡农家”山地特色高效农业,成片成带成规模建设柑橘(柚)、脆李、草食牲畜、中药材、生态渔业等现代山地特色高效农业。

渝东南武陵山区城镇群

推动“文旅+”赋能山地效益农业,结合乡村旅游、农村电商,打造中药材、茶叶、烤烟、特色经果林、特色粮油、果蔬、调味品、油茶、生态畜牧等特色全产业链,促进山地农业“接二连三”。

1216.9亿元

今年前三季度,第一产业实现增加值1216.9亿元,同比增长3.9%;农村常住居民人均可支配收入12265元,同比增长7.9%。增速分别位居全国第6位、第4位

1075万吨

近三年来,每年粮食总产量稳定在1075万吨左右,年均出栏生猪1663万头,蔬菜年净调出100万吨以上

2291.11亿元

今年前9个月,农产品加工业总产值2291.11亿元,同比增长2.5%;乡村休闲旅游业综合收入518亿元,生产经营基本恢复到疫情前水平

2 实施“十百千”工程,打造特色农业产业集群

今年以来,实施了以“十百千”为重点的农村一二三产业融合发展工程。即:发展十大山地特色高效产业集群,打造十大重点现代农业产业园;培育100家以上年产值超过亿元的加工龙头企业,打造100条乡村旅游精品线路;培育1000家农业专业合作社示范社,建设1000个“一村一品”示范村镇。

3100万亩

重点发展柑橘、榨菜、柠檬、生态畜牧、生态渔业、茶叶、中药材、调味品、特色水果、特色粮油等十大山地特色高效产业集群。截至目前,今年十大特色产业面积累计已达3100万亩,预计全产业链综合产值可达4500亿元

750万亩

全市现代农业产业园面积达到750万亩,预计今年综合产值800亿元;成功创建4个国家现代现代农业产业园,打造了20个重点现代现代农业产业园

3.1万个

累计培育农产品加工百亿级园区5个、亿元级企业370家;全市累计培育家庭农场3.1万个,创建区县级以上示范农场2713家

3 以品牌强农为根本,促进现代农业提质增效

持续打造全国首个省级层面、全品类农产品区域公用品牌——“巴味渝珍”,在其品牌体系之下,形成了水果、茶叶、蔬菜、大米、禽蛋、休闲食品、调味品、中药材及水产类、肉类等十大品牌系列。同时,整体提升“奉节脐橙”、“巫山脆李”、“永川秀芽”、“荣昌猪”、重庆品牌调味品及休闲食品系列等农产品品牌,忠县柑橘、梁平柚、城口山地鸡等11个产品入选《中国农业品牌目录2019农产品区域公用品牌》。

6300多个

全市有效期内“三品一标”农产品达6300多个;“巴味渝珍”区域农业公用品牌累计授权农产品499个

667个

截至目前,评选认定重庆名牌农产品667个,其中590个尚在有效期内

434项

以标准化生产促品质提升,累计制订农业地方标准434项,占全市地方标准的35%

97%

开展农产品质量安全专项整治行动和“利剑”行动,全市主要农产品质量安全例行监测总体合格率多年稳定在97%以上

农业丰则基础强,农民富则国家盛,农村稳则社会安。乡村要振兴,关键是产业要振兴。

今年是全面建成小康社会目标实现之年,是全面打赢脱贫攻坚战收官之年,也是实施乡村振兴战略“三步走”第一步目标的实现之年。

党的十九大以来,我市紧扣脱贫攻坚和全面建成小康社会目标,紧紧围绕推动成渝地区双城经济圈建设和全市“一区两群”协调发展,集中力量补齐“三农”领域突出短板,推动农业产业高质量发展,农业生产实现了由量的发展向质的提升转变,农村发展实现了由城乡分割向城乡融合迈进,农民生活实现了由追求温饱向全面小康提升的转变。



数据来源:市农业农村委
资料整理:重庆日报记者 赵伟平

4 向数字化要效益,赋能现代农业增产提质

加快构建重庆“三农”大数据平台,建设全市农业产业数字地图,推进国家级重庆(荣昌)生猪大数据中心建设;大力发展农产品电商,智慧农业信息新技术应用加快转化,让大数据、智能化赋能现代农业发展。

200个

建成市级智慧农业试验示范基地200个,农业链产值年增长15%以上

370余个

建成农业生产智能化示范基地370余个;全市大田综合应用物联网生产769万亩,占比19.5%;智能化畜禽养殖2417万只(头),占比4.5%

89.37亿元

建成区县电商服务中心27个、服务站6179个;今年前三季度,农产品网络零售额达89.37亿元,同比增长33.5%

5 生态优先,引领农业产业绿色发展

市委、市政府出台《关于创新体制机制推进农业绿色发展的实施意见》,要求从加强农业污染治理、保护与节约农业资源、强化农业农村绿色发展统筹推进等方面,推进农业绿色生产。

10489个

推进长江流域禁捕退捕,目前已全面完成国家核定我市5342艘渔船、10489个渔民的退捕任务

100%

畜禽粪污综合利用率、规模养殖场(年出栏生猪500头以上)、大型规模养殖场(年出栏生猪2000头以上)粪污处理设施装备配套率分别达到84%、98%、100%

1万吨

健全废弃农膜回收体系,年回收量1万吨;推进秸秆资源化利用,综合利用率达到86%;发展稻渔综合种养30万亩,建成种养循环养殖场2.5万个

6 建设成渝现代高效特色农业带,农业开放合作势头强劲

抢抓“一带一路”建设机遇,积极开展对外交流合作,组织编制《重庆市农业对外合作“十四五”规划》,建立“扩大农产品对外贸易工作协调配合机制”,推动农业对外合作开创新局面。

9大产业集群

以成都、重庆两个中心城市之间连片带为重点,重点培育高产高效粮油、优质柑橘和柠檬、以生猪为重点的现代畜牧业、鲜食加工兼备的蔬菜、生态茶叶、道地中药材、调味品、生态渔业、巴蜀美丽宜居乡村旅游等九大产业集群

77.87亿元

今年前三季度,全市农产品进出口总值77.87亿元,同比增长33.8%;全市累计登记备案农业“走出去”项目25个,备案投资额10.59亿美元

3个

累计建成涉及农产品国家外贸转型升级基地3个,国家级出口食品农产品质量安全示范区8个、优质品种13个,市级农产品出口示范基地12个

8.62亿美元

全市累计外商投资农业项目63个,外方注册资本8.62亿美元;全市乡村振兴招商引资签约项目176个,签约额512.1亿元

